

铁路暑运大幕开启,情况与往年有不同

孩童出行成主力 学生流有所减少

本报讯(记者 韩蕾)7月1日,为期62天的暑期运输正式开始。昨日,记者前往信阳站看到,暑运开启已10天,儿童旅客成为这段时间暑期运输的主要客流。

昨日下午,记者前往信阳站看到,不断有家长带着孩子、拉着行李,步履匆匆地往候车大厅赶去,而出站口也有从外地回信阳的孩子。在信阳站南站房和北站房的候车大厅,记者放眼望去,儿童乘客非常多,几乎占据了候车人数的一半,有的是一个大人带一两个孩子,有的是几个大人带一群孩子。“我们要去深圳,有家人在深圳那边工作,孩子们也放假了,带孩子们去深圳转转。”信阳站南站房内,一位带着两个孩子的女士告诉记者,他们准备乘坐K455次列车去深圳,估计8月下旬,孩子快开学的时候再回来。

同时,记者在候车大厅发现,儿童占据了候车人的“半壁江山”,但几乎看不到拎着行李箱、大学生模样的旅客。“今年,



带着孩子准备乘车的旅客 本报记者 韩蕾 摄

不少大学都没有开学,所以大学生客流在今年暑运中有所减少,外出和回来的大学生都不多。”信阳车站值班站长朱磊对记者说,“今年的暑期跟往年不太一样,人数较去年同时期比有所减少,以儿童出行为主,大学生客流减少,但整体来说客流是在稳步回升

中,外出游玩、走亲访友的旅客也在逐步增加。”

“暑运开启的这段时间,大部分客流的目的地还是以南边为主,比如说广州、深圳,再有就是上海、苏州等地。”朱磊对记者说,“到了8月下旬以后,就会迎来暑运返程高峰。”

为社区治理汇聚青年力量

在人们印象中,社区多是中老年人活动的舞台,从楼栋长到社区工作者,从志愿者到文体人员,难见青年面孔。尽管青年是社区生活中的重要人群,但在社会竞争压力之下,他们的时间和精力多被工作挤占,加之缺乏社区参与的氛围和机制支持,一些年轻人宁愿待在家里也很少走入社区、参与治理。

但是,新冠肺炎疫情防控期间,我们看见了社区治理中迸发的青春力量。疫情突如其来,激发了命运互联的使命感,更催生了青年一代的行动力。许多青年人站了出来,他们在线上集结智慧和力量,从身边小事做起,从现实需求出发,架设了一个个民间互助网络。为社区防疫设计宣传海报,为返城人员制作前往各地的交通锦囊,为居家的人们举办“云戏剧”“云诗歌”等活动……青年人从社区治理的旁观者变为参与者,积极投身社区疫情防控,展现了青年一代的责任与担当。

社区防疫中的青年作为,让我们看到鼓励青年融入社区、参与治理的更多可能。疫情困不住青年“线上共创”的热情,一种激发青年参与社区治理的新形式正在浮现:它以网络为平台,采取分布式圈层组织,集合青年人的碎片时间,发挥青年人的专业优势,构建起彼此支持的网络。青年在云端接力、在交互中赋能,不仅为社区防疫贡献了力量,也在公共参与中收获了自我实现的价值。可以说,正是价值感的激发,使青年人参与社区治理成了一种新风尚。

面向未来,吸引青年参与社区治理,是提升社区活力、推动社区高效能治理的关键。这一代青年是互联网的原生代,他们熟谙现代科技工具、拥有宽阔的全球化视野和扎实的专业素养。与此同时,他们还有活跃的社会网络、积极寻求连接的开放心态,能迅速集结身边资源,让有价值的事情富有新意。无论是提升社区公共艺术品位,还是创新举办有吸引力的活动,抑或是探寻社区垃圾分类、停车管理、养老看护等问题的解决之道,这些优势都大有用武之地。一旦行动意愿被点燃,行动机制被理顺,青年们参与社区治理将释放出不可忽视的巨大能量。

建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体,青年是不可缺少的一支力量。疫情终将散去,助力青年继续参与社区治理,需要各界协力提供支持的土壤,给予专业的指导,搭建参与的舞台。只有改变思路、创新机制,让青年人在社区活动中找到快乐和归属感,才能激励其参与社区管理,深入参与到社区事务中;也只有让青年人主动关注支持社区,社区发展治理的能力才能持续提升。

参与社区治理,青春热情需要被呵护,由此形成的经验需要被总结。惟其如此,才能让青年人把朝气、锐气、才气渗透到基层社区的治理和服务中,使他们成长为推动社区建设与社会创新的生力军。

(施芸卿)

村民大意丢手机 民警全力帮找回

本报讯(记者 李倩)“一件小事,你们忙前忙后,用最短的时间让我丢失的手机失而复得,在你们身上,真实体现了群众利益无小事的责任和担当,真心向你们表示感谢!”7月6日上午,新县苏河镇赵坳村村民晋女士向新县公安局千斤派出所送来一面书写“人民警察为人民,失而复得暖人心”的锦旗,衷心感谢千斤派出所的民警帮她找回丢失的手机。

6月25日,晋女士在千斤乡百家来生活广场采购生活用品,

误将手机遗失在商场里,等她察觉后回来寻找时,手机已不见踪影。电话一直处于无人接听状态,晋女士急忙到千斤派出所报警,寻求帮助。接到报警后,千斤派出所民警一边安抚当事人的心情,一边安排工作人员调取超市监控。经查看监控,手机被一名50岁左右的中年妇女捡走,询问超市工作人员,无人认识这名妇女。

随后,民警拿着监控照片到沿街店铺及附近的村组开展走访调查,第一天寻找无果后,民警没

有放弃,继续扩大范围。在走访的第二天,民警通过信息排查确定捡走手机者身份信息,民警入户对捡走手机者李某进行法治宣传教育。李某充分认识自身行为错误,主动将手机归还失主并向失主致以诚挚歉意。最后,民警将手机归还给晋女士,看着失而复得的手机,晋女士激动得热泪盈眶,连忙道谢。

接到锦旗后,千斤派出所民警表示,群众的赞誉既是荣誉也是一种鼓励和鞭策。在今后的工作中将继续为人民服务。

为信阳“城管叔叔”点赞 帮助走失儿童找到家人

本报讯(余斌)“谢谢你们,城管叔叔,要不是你们我上哪找我弟弟啊。”7月9日晚,信阳百花园广场,一名十五六岁的女孩见到走失的弟弟后感激万分。

原来,当晚9时许,信阳市城管局机动大队正巡查至百花会展中心北门时,一家三口带着一个正在哭泣的小男孩找到执法人员。经询问得知,一家三口从百花园出来发现小男孩独自横穿马路,哭着说找姐姐,便将其送到值班的城管手中,希望城管帮忙寻找孩子的家人。

“别哭,叔叔马上带你找姐

姐。”中队长韩程一边安抚孩子一边与他沟通。交流中得知小男孩高某今年6岁,妈妈在外地打工,爸爸在上夜班。晚饭后和姐姐一起到百花园游玩,姐姐忙于拍照,不知不觉就走散了。由于孩子还小,无法说出具体的家庭地址,也记不清家人的电话,只知道姐姐的电瓶车停放在百花会展中心门前,走散后便从百花园横穿马路想在停放电瓶车处找姐姐。

韩程一边向大队长李继承汇报,一边要求现场值班队员全体出动,兵分两路。一路带着孩子在百花会展中心北门原地守候;一路联

合百花园管理处,利用两辆执法车辆巡回广播,找寻孩子的姐姐。由于夜间百花园游人如织,再加上人员流动大,使寻找增加了难度。执法人员想到家人寻找小男孩的焦急心情,心急如焚,此时,园区群众自发参与其中,一场爱心寻找行动在百花园悄然展开。经过近半个小时的找寻,执法人员终于在百花园一雕塑旁找到了焦急的姐姐。

假期来临,百花园是市民游玩休闲的好去处。在此,城管提醒广大市民,出门游玩的同时一定要照顾好身边的孩子,注意安全,避免类似事情再次发生。